

焦点关注

奋斗的青春最美丽

——我省高职院校学子在技能大赛摘金夺银掠影

青春是用来奋斗的。在全国和全省职业技能大赛上,活跃着一群追梦人,他们在竞技中摘金夺银,他们在奋斗中追逐理想。



曾璐锋在国际技能大赛上获金牌



“世赛”选手刘兆凯认真制作糖艺西点



钟泽荣参加国际人才英语考试



江西日报特刊部重磅打造 江西日报新媒体微信公众号



鲜花与掌声的背后

“你和洪宇星同学被省里选派参加导游的国家级比赛了……”两个月前,正在老家湖南衡阳旅行社实习的刘巧巧接到旅游与航空分院冯平老师的电话,第一个想法不是兴奋,而是犹豫。刘巧直言,才艺展示和英语口语是她最大的阻碍,经过激烈的思想斗争,她决定返校,和同学洪宇星一起投入紧张的备战。

面对高强度的训练任务,她们分秒必争,每天早上6点起床,晚上12点才入睡。为了提高讲解效果,两位同学对着镜子苦练解说词,就餐路上、回宿舍路上都在“喋喋不休”,用她们自己的话说,“连讲笑话讲解都不带错字。”功夫不负有心人,在2019年全国职业院校技能大赛高职组导游服务赛项中,刘巧和洪宇星脱颖而出,分别荣获个人二等奖和三等奖,这是学院首次代表江西参加该赛项,并取得了参加该赛项的江西最好成绩。

设计分院的陈阿咪、倪翰吟、刘海生、江文港4位参赛选手同样经历了魔鬼集训。在2019年全国职业院校技能大赛园林景观设计施工赛项比赛中,选手们顶着高温酷暑,不顾抽筋、呕吐等意外情况,坚持完成比赛,荣获团体三等奖。

看似一次简单的突破,实则凝聚了参赛选手和指导老师的心血与汗水,从省赛出线获得国赛参赛资格,机械分院钟枝轩、胡博文团队就开始紧张备战。该赛项除了要求选手有很强的逆向设计能力,还必须有超强的创新设计、数控编程和加工能力。最终在2019年全国职业院校技能大赛“工业设计数字化设计与制造”赛项中,钟枝轩、胡博文团队勇夺全国二等奖。(陈丽丽)

青春路上追梦人

全国职业院校技能大赛上有一群追梦人,截至目前,江西外语外贸职业学院在已结束的9个赛项里获得了3个一等奖、4个二等奖、2个三等奖的优异成绩。特别是在刚刚结束的全省职业院校技能大赛高职高专英语口语赛项(专业组)中,该校学生钟泽荣以近乎完美的表现、绝对的实力,以总分第一名,斩获全国一等奖,取得我省该赛项的历史性突破。

第一名的背后,是励志的青春。钟泽荣常说:“我可能不是基础最好的一个,但我一定是最努力的,要用自己的坚持书写无悔的青春。”宿舍内、操场上、教室里、走廊中……学校的角角落落总能看到他忘我学习的身影。

入学以来,钟泽荣先后获得江西省职业院校技能大赛高职组英语口语专业类比赛一等奖、第二十届“外研社杯”全国大学生英语辩论赛华南赛区团队三等奖、江西省高等院校“亿学杯”商务英语实践技能大赛团体三等奖等优异成绩。

在校3年,钟泽荣有很多发展的选择,他是学生会的优秀干部,也有很多兴趣爱好,但确定了“国奖”目标后,他用坚持注释着自己的梦想。每天18个小时,一年365天都保持清晨早读、白天背单词写稿子,晚上背稿子纠发音的习惯。他放弃了所有休息时间,只为心中对“国赛一等奖”的渴望。

他陪练过、失落过、被怀疑过,但从没有放弃过。从集训到赛前冲刺,从无所适从到信心满满,他拿出了敢打必胜的决心,最终站上了全国高职高专英语口语的最高领奖台。(周少良 欧阳竞慧 李鑫)

世赛选手的“冠军梦”

江西工业贸易职业技术学院西餐实训基地,别致的装修风格让人眼前一亮,实训室内,一群身着白色工作服的学生,正在老师的指导下,进行西点制作实训。这是学院旅游商务系西餐工艺专业实训场景,学生刘兆凯就是其中的佼佼者,在第45届世界技能大赛糖艺西点制作项目全国选拔赛中,刘兆凯以第4名的成绩进入该项目全国集训。

学院院长雷筱芬介绍说,西餐工艺专业涉及的项目较多,其中糖艺/西点对技术工艺和创意要求最高,完成一个艺术品的制作,考验的是选手的综合素养。

“每一件作品都要精心设计与长时间的反复练习。练习的过程本身枯燥繁琐,一个配方可能要试做很多次,不断训练的过程是脑力和体力的双重磨练。”刘兆凯和同学们称这个项目为“甜蜜的事业”,因为真心喜欢,所以能克服各种困难,不给青春留遗憾。正是这种执着追求、拼搏进取的精神,换来了一系列的荣耀,校赛、省赛、国赛,刘兆凯都取得了优异的成绩,成为“世赛”选手。

今年4月19日,省主要领导到学院开展职业教育专题调研,对这里培养出了西点世赛选手表示赞赏,希望复制推广学校在专业设置及办学模式、机制和方式上的成功经验,催生更多“世界冠军”。

融教学、社会培训、生产经营功能于一体,作为第45届世界技能大赛中国集训基地,越来越多的选手从这里走上国赛、世赛的舞台。截至6月3日,学院旅游类专业学生参加校外学生竞赛获得全国一等奖1项、二等奖2项、三等奖2项。(熊彬)

大奖是这样炼成的

“牛!旅商小哥哥获全国职业院校英语口语技能大赛(非专业组)一等奖”,近日一则这样的微信又在江西旅游商贸职业学院师生的朋友圈刷屏。

在5月31日结束的2019年全国职业院校技能大赛英语口语赛项暨第十五届全国高职高专实用英语口语大赛上,江西旅游商贸职业学院2016级国际贸易专业郑仰霖以全国总分第一的成绩获得非英语专业组一等奖。这是学院一年来在国家级大赛中获得的第21个奖项,是教学诊改向纵深发展结出的又一硕果。

“围绕高水平高职院校建设,全面落实‘职教20条’,重点实施‘十大工程’”,这是近日学校在高质量发展部署暨2019年诊改工作推进会上做的动员。作为全省诊改工作的牵头单位,江西旅游商贸职业学院大力推进教学诊断与改进工作,目前学校已建立内部质量监控点200多个,《江西首家“诊断与改进平台”“落地”案例》成功入选教育部2018年度教育管理信息化应用优秀案例。

教学诊改带来的是人才培养质量的提升。一年来,学院获评江西省高水平职业院校建设项目立项单位、酒店管理、会计、旅游管理、物流管理4个专业获评优势特色专业立项建设项目。学院成为教育部第三批现代学徒制试点单位,学校师生在全国职业院校英语口语技能大赛(非专业组)一等奖、全国大学生电子设计竞赛一等奖、全国金融与证券投资模拟大赛一等奖、环保部标识设计全国一等奖等;学生先后3次入选世界技能大赛国家集训队;学校连续15年获评全省高校就业工作优秀单位。(赖旭华)

“地勘精神”有了传承人

5月29日,江西应用技术职业学院代表队在职业院校技能大赛“珠宝玉石鉴定”赛项中斩获团体一等奖,这也是江西代表队在该赛项取得的历史最好成绩。

“去年因发挥欠佳,与金牌失之交臂,今年我们一举夺回荣耀。”在学校举办的国赛经验交流会上,大三学生杨凌发表获奖感言时抑制不住内心的激动与兴奋。因为能吃苦、悟性高,杨凌成了各类大赛指导老师的宠儿。早在2017年,杨凌就参加了全国大学生数学建模竞赛,初试牛刀的她拿到了全省二等奖,凭着一股不服输的毅力愈挫愈勇,终于在2018年如愿站上全国一等奖的领奖台。头顶闪耀光芒,杨凌从未放慢学习的脚步。为了提高分辨相似宝石的实践技能,杨凌下了不少工夫。“一切以实操为准,从早上8点持续到晚上9点,平均一天看100多颗标本”,历时3个多月的魔鬼训练让杨凌记忆犹新。“实训大楼晚上10点就关门,有几次我们差点被保安锁在了实训室”,参赛选手周若静说道。

“蛮拼的!”谈及团队,指导老师杜中文满是欣慰。杨凌和她的小伙伴从甘肃回来后,一时间成了学校的风云人物。他们团队成为学校传承地勘文化、弘扬地勘精神的榜样力量。江西应用技术职业学院前身是地质类院校,地质教育薪火相传,地质“三光荣”精神(以地质事业为荣,以艰苦奋斗为荣、以找矿立功为荣)是地勘精神的核心。建校60余年来,学校秉承“厚德 尚学 强技 笃行”校训,坚持技能立身、质量建校,致力提升服务贡献力,形成了鲜明的国土资源专业特色、浓郁的地勘文化特色和“实训赛创一体化”职业教育特色。(刘尚正)

在国际技能赛台上对决夺冠

近日,由人社部、国家发改委、国家国际发展合作署和重庆市人民政府共同主办的“一带一路”国际技能大赛在重庆举行,来自44个国家和地区的698名技能精英展开“技能对决”。这是我国迄今为止举办的邀请国家和地区及外籍选手最多的世界技能比赛。来自江西环境工程职业学院的选手曾璐锋获得了“一带一路”国际技能大赛水处理技术项目的冠军。

出生于1997年的曾璐锋从小就有一个环保梦想,在2015年填报高考志愿时,毅然选择了江西环境工程职业学院环境工程技术专业。在学校“以赛促学,以赛促教”的教学理念和相关要求下,曾璐锋从大一开始,便积极参加各种技能培训和技能竞赛,“我不是在实训室,就是在去实训室的路上。”

在此之前,曾璐锋还获得了第45届世界技能大赛水处理技术项目国家集训队考核决赛第一名,将代表中国参加今年8月在俄罗斯举行的第45届世界技能大赛。曾璐锋还透露,水处理技术也是一件比较费力的工作,比如泵、管、阀的拆卸、组装及运行就比较考验耐力,“为了能获得好成绩,我每天都会专门安排时间锻炼身体。”

据介绍,学校注重深化产教融合,强化实验实训管理,狠抓学生的技能培养,近年来学生在全国内外技能大赛中屡获大奖,至今已在全国职业院校技能大赛中获7个一等奖。据中国高等教育学会的统计,近5年,该校学生在省级及以上技能竞赛中的获奖数,在全国高职院校中名列第26位、江西省第2位。(沈林 杜菁)

“船舶军工精神”锻造能工巧匠

近日,九江职业技术学院捷报频传,在2019年全国职业院校技能大赛上,该校各竞赛团队在高职组“模具数字化设计与制造工艺”赛项、软件测试赛项、移动互联网应用软件开发赛项、嵌入式技术应用开发赛项中均斩获一等奖,截至6月5日,已摘得4枚金牌。

探究荣耀夺冠的背后,是九职师生内化于心、外化于行的“船舶军工精神”的强大驱动力,半载有余,他们自愿自发开启超长待机训练模式。

“模具数字化设计与制造工艺”赛项竞赛团队的指导老师吴俊超介绍:“连续7年带队参加模具设计与制造专业国赛,每年比赛都会精心训练、合理安排训练环节、改进设计加工方案,一连数月,与学生同住同训,早已升华为亦师亦友的革命情谊,集训场地的设备轰鸣声,已成为悦耳的青春奋斗曲。”今年的比赛中,竞赛团队在吴俊超、王文超两位老师的带领下,团结合作、沉着应战,来自全国26个省(市、自治区)的50支代表队150名参赛选手中脱颖而出,一举斩获一等奖,实现了学校模具专业竞赛成绩历史性突破。

教师朱虎平已连续两年指导学生勇夺“软件测试”赛项全国一等奖。因备赛占用了大量课余时间,朱老师无暇顾及两个年幼的孩子。今年,为了能够专心备赛,朱虎平强忍对小孩的愧疚与不舍,做通了爱人思想工作,将两个孩子托由年迈的父母接回老家照顾。

青春奋斗正当时。在新时代的建设中,九江职业技术学院用“船舶军工精神”锻造出了一个能工巧匠。(舒平)

奋斗的人生最幸福

5月25日,由省教育厅主办的2019年江西省大学生科技创新与职业技能竞赛“大学生生成图技术与产品信息建模创新比赛”开赛,这是我省首次举办该项比赛。最终,江西交通职业技术学院机电工程系17大专模具(1)班毛宇鹏同学沉着冷静、稳定发挥,最终荣获该项比赛一等奖,展现了扎实的专业功底和娴熟的专业技能。

21岁的毛宇鹏来自一个普通农村家庭,父母要供养他完成学业并不容易,所以他非常珍惜来之不易的学习机会。他像海绵一样拼命吸收相关专业知识,提前自学,遇到不懂的地方就主动请教老师。优异的专业成绩和积极主动的学习态度,让毛宇鹏获得了参加全省大学生科技创新与职业技能竞赛的机会。面对备赛时间不足、比赛经验缺乏等困难,他没有退缩,每天与时间赛跑,废寝忘食地学习训练。三维建模练习,一张图要花费几个小时才能完成,起初由于不够熟练,图纸存在不少错误,辛辛苦苦完成的作品又要重新修改,毛宇鹏毫不气馁,常常修改图纸到深夜。通过不懈的努力和持续的训练,毛宇鹏同学的成果水平有了突飞猛进的进步,最终,在全省大学生科技创新与职业技能竞赛上,取得了优异的成绩。

奋斗的人生最幸福。毛宇鹏在实现青春梦想的道路中,永不言弃。(席伟伟)

让专业课飘出「思政味」

刘玉珍

思想政治理论课是落实立德树人根本任务的关键课程。高校作为人才培养的高地,肩负着为党育人、为国育才的重要使命,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,要大力推进课程思政改革,努力让各类课程与思想政治教育同向同行,充分发挥协同效应,挖掘并发挥各门课程自身所蕴含的思想政治教育元素,有机融入教学中,让专业课程飘出“思政味”。

江西工业贸易职业技术学院的《粮食饲料检验》,作为粮食工程技术专业的一门专业课程,在学院课程试点改革的大背景下,主动出击,实施“价值引领,双线融入,隐形施教”的课程思政教学改革路径,梳理课程所蕴含的思想政治教育元素和所承载的思想政治教育功能,积极完善教学设计,加强教学管理,实现思想政治教育与知识体系教育的有机统一。

“价值引领”。青年时期是“三观”形成的重要时期,青年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向。专业课程的价值引领,就是在课程教学中大力融入社会主义核心价值观教育,以积极健康的价值观引领青年成长成才,要在价值引领的理念下,开展专业知识传授和专业技能训练;在实施教学中,突出思政课程“隐形”特征,将思政元素与专业知识传授、技能培养无缝对接,在潜移默化中对学生实施思想政治教育。

“双线融入”。以知识技能教育为主线,从检验过程的共性和具体教学的个性两方面,梳理出专业知识技能教学点;以思政教育为主线,从思政教育和职业素养两方面,梳理出思政元素。将专业知识教学内容和思政元素进行对照研究,寻找思政教育切入点。如将检验水的含量,融入直接影响粮食收成和农民收入的因素,进而联系到人人要做粮食安全的维护者;再如将检验操作过程的专业化融入工匠精神的打造,引导学生在实践活动中养成良好的职业素养等。

“隐形施教”。在具体的教学过程中,融入思政元素的章节,通过案例分析、视频音频、实操训练、课后强化、考试“一票否决”等环节开展教学考核,融会贯通思政元素、职业素养元素和专业知识,专业课程的专业性透过思政课程的理想表达,切实增强学生获得感。在中储粮直属库,同学们走进真实的工作环境,动手实践亲身感知,在企业检验师傅带领下体验稻谷水分测定,感知粮食检验不仅影响农民收入,更影响和制约着人民向往美好生活的追求。严谨的检验环节让同学们树立起了实事求是、严谨认真的工作态度,强化了其作为一名检验员的法制意识和社会责任。

办好思政课,关键在教师。让专业课程飘出“思政味”,就是要梳理各门课程所蕴含的思想政治教育元素和所承载的思想政治教育功能,优化课程设置,完善教学设计,加强教学管理,完成由专人开展思政教育到人人参与思政工作的转变,将思政教育贯穿于学校教育全过程,将教书育人的内涵落实在课堂教学主渠道,让所有课程都上出“思政味道”,都突出育人价值,让立德树人“润物无声”。

(江西工业贸易职业技术学院粮油食品系专业教师)

资讯平台

大手牵小手 家校联动共育文明小市民

“让我们与文明同行,从我做起,从现在做起,从身边做起,说文明话,做文明事,当文明人……”6月3日,南昌市教育局“家校联动齐携手·共育文明小市民”千所学校百万师生誓师大会,在南师附小教育集团玉泉山校区举行,全体与会者签名并齐声宣誓,共同打造尊德有礼、和谐美丽、幸福温馨的文明之城。(杜玉标)



江西师大附中公益社团 关注山区儿童健康

近日,江西省营养学会会员、江西师大附中imilk公益社来到宜春市奉新县澡下镇白洋教学点,表达对全国模范教师支月英老师的敬意,并为白洋教学点10名儿童送去关爱,公益社成员此行带来了30箱纯牛奶。imilk公益社多次调查山区儿童的营养现状与问题,并确定社团介入山区儿童营养模式:牛奶捐赠、营养教育与卫生宣传。据了解,江西师范大学附属中学imilk公益社团成立于2018年8月,由胡星邻、刘青阳、周若川与刘哲远4名同学发起成立,目前社团成员25人,社团以“改善山区儿童营养,促进儿童健康成长”为宗旨,目前帮扶山区儿童49人,捐赠牛奶3500袋。(黄小路)

江西民建携手同心基金会 共同助力残障儿童能力发展

近日,中国民主建国会江西省委员会(以下简称江西民建)携手其同心基金会,在南昌可凡加儿童能力发展中心共同举办“大爱汇聚·童心飞扬”助残公益汇演。活动当日,江西民建同心基金会和江西民建企业家协会、江西民建直女企业家支部部分会员参加了助残活动,并共同向南昌可凡加儿童中心捐赠了价值两万余元的触觉球、蹦蹦床、秋千、平衡木等感统训练器材,旨在帮助残障儿童拥有与普通儿童一样的成长空间和幸福感。(慎为)